- 17. *Mironowicz*, A. Bractwa cerkiewne Rzeczypospolitej / A. Mironowicz. Białystok: Bractwo Prawosławne Sw.Sw. Cyryla i Metodego, 2003. 214 s.
- 18. Археографический сборник документов, относящихся к истории Северо-Западной Руси: в 14 т. Вильно, 1867—1904. Т. 2. Вильно: Печатня Губернского правления, 1867. XV, 258 с.
- 19. Акты, относящиеся к истории Западной Руси, собранные и изданные Археографической комиссией: в 5 т. СПб., 1846–1853. Т. 5: 1633–1699 гг. СПб.: Тип. Э. Праца, 1853. VII, 288 с.
  - 20. Расійскі дзяржаўны гістарычны архіў (РДГА). Ф. 823. Воп. 1. Спр. 249.
- 21. *Турук,*  $\Phi$ . Униатский митрополит Иосиф Вельямин Рутский (1613—1637) и его значение в истории униатской западной русской церкви /  $\Phi$ . Турук. Петроград: Сенатская типография, 1916. 41 с.
- 22. Жукович, П. Сеймовая борьба православного западнорусского дворянства с церковной унией (до  $1609 \, \text{г.}$ ) / П. Жукович. СПб.: Типография Главного Управления Уделов,  $1901. 594 \, \text{c.}$

(Дата падачы: 16.02.2024 г.)

#### О. И. Сенькевич

Белорусский государственный университет физической культуры, Минск

#### A. Siankevich

Belarusian State University of Physical Culture, Minsk

УДК 94:323.1(476):706.034.2"192/193"

## ПОЛИТИКА ГОСУДАРСТВА В СФЕРЕ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ И СПОРТА НА ТЕРРИТОРИИ БССР В 1920–1930 ГГ.

## STATE POLICY IN THE FIELD OF PHYSICAL EDUCATION AND SPORTS IN THE TERRITORY OF BELARUS IN 1920–1930

Статья посвящена изучению процесса становления государственной системы управления физической культурой и спортом в период модернизации общества 1920—1930 гг. Выделены основные направления государственной политики в указанной сфере. Проанализированы конкретные мероприятия, осуществленные Высшим советом физической культуры БССР. Отмечено стремление создать концепцию «пролетарской физической культуры» и противопоставить ее «буржуазному спорту».

Ключевые слова: Высший совет физической культуры; коллектив физической культуры; милитаризация физического воспитания; добровольное спортивное общество.

The article is devoted to the study of the process of formation of the state system of management of physical culture and sports during the period of modernization of society in 1920–1930. The main directions of state policy in this area are highlighted. Specific activities carried out by the Supreme Council of Physical Culture of the BSSR are analyzed. The desire

to create the concept of "proletarian physical culture" and contrast it with "bourgeois sports" is noted.

Keywords: Supreme Council of Physical Culture; physical culture team; militarization of physical education; voluntary sports society.

В 20–30-е гг. XX в. – период становления советской власти. В это время разные направления культуры воспринимаются государством как средство формирования и перевоспитания личности, необходимой для построения нового социалистического общества. Создавалась вертикаль соответствующих учреждений для руководства и контроля над процессом решения поставленных государством задач. В первую очередь физическое воспитание должно было способствовать подготовке военного резерва. Также в условиях ускорившихся урбанизации и роста промышленного производства занятия физической культурой содействовали укреплению здоровья и повышению работоспособности советских граждан. Также физическую культуру рассматривали как средство идеологического воспитания: развития чувства коллективизма и привычки полезных форм досуга. Для решения этих важных для государства задач требовалось массовое участие граждан в физкультурных организациях.

Созданный в апреле 1918 г. Всевобуч (Главное управление всеобщего военного обучения) организовывал военно-спортивные клубы, которые функционировали не только как призывные пункты, но и как учреждения, обучавшие военно-прикладным навыкам, а также пропагандировали различные виды спорта. Участники таких клубов выступали с публичными лекциями, проводили показательные парады и выступления допризывников, а также спортивные соревнования (1-я губернская олимпиада в Витебске, соревнования по легкой атлетике в Минске, первый розыгрыш первенства БССР по футболу в 1922 г. среди клубов Всевобуча). В 1919 г. клубы при Всевобуче действовали в Гомеле, Могилеве и Витебске, а в 1920 г. в Бобруйске, Борисове, Орше, Минске, Полоцке, Невеле. Однако большинство таких клубов действовали в период гражданской и советско-польской войны. Так как государство ставило задачу развития массовой физической культуры среди работников промышленности и села, возникла необходимость создания гражданского органа управления и контроля – Высшего совета физической культуры (9 ноября 1920 г.). Высшему совету были подчинены Окружные советы ФК, а они в свою очередь управляли городскими и уездными советами. В городах предполагалось создать «Образцовые классы физической культуры», а в уездах – «простые классы» для жителей села [1, с. 18]. Под «классами» подразумевались кружки, которые добровольно будет посещать местное население. Такие планы столкнулись с рядом сложностей. Не хватало спортивной инфраструктуры и инвентаря, а также квалифицированных специалистов, способных организовать подобные классы. Первые инструкторы столкнулись с непонимание целесообразности таких занятий среди населения.

Некоторые спортивные общества, возникшие до Первой мировой войны, пробовали восстановить свою деятельность в начале 20-х гг. (еврейское спортивное общество «Макаби», Гимнастическое общество «Польский сокол»). Однако эти общества были обвинены в «буржуазном, националистическом подходе», а их работу сочли недопустимой для советского государства [1, с 23–24]. Финансировать общества за счет членских взносов и меценатских пожертвований было невозможно. Связи с зарубежными спортивными организациями и желание участвовать в международном буржуазном спортивном движении также не приветствовались. С 1924 г. спортивные организации, не прошедшие государственную регистрацию, вовсе утратили право проводить свою деятельность. Однако их инфраструктура и многие алгоритмы оздоровительной и краеведческой работы, продолжали использоваться новыми советскими организациями.

27 июня 1923 г. был образован Высший Совет физической культуры БССР (ВСФК БССР). В отличие от других советских республик, совет был создан не при ЦИК, а при СНК. Первоначально в него входило 3 человека. Он был органичен в своих полномочиях и реализовывал решения, принимаемые в Москве. После укрупнения территории БССР состав ВСФК увеличился до 6 человек, и в 1925 г. для полноты понимания предстоящей работы Совет организовал инспекцию окружных советов ФК, в ходе которой выяснилось, что во многих городах и селах физкультурно-спортивная работа на самом деле не началась. Ряд местных советов ФК, в состав которых входили КП(б)Б, ЦК ЛКСМБ, наркомздрава, женсоветов и т. д., интереса к спорту по факту не проявляли и организационной работой не занимались [2, с. 10].

Несмотря на небольшой штат сотрудников, ВСФК БССР разворачивает активную деятельность по организации физического воспитания в школах и агитации физической культуры. «Бюллетень высшего совета физической культуры», начавший выходить в 1925 г., содержал не только отчетные данные о работе совета и сведения о спортивных мероприятиях, но и значительное количество методических рекомендаций для организаторов кружков физической культуры. В газете «Чырвоная змена» по воскресеньям публиковалась страничка, посвященная физкультурному движению. С начала 1926 г. она переросла в самостоятельный журнал «Физкультурник» [3, с. 1].

К началу 1925/1926 учебного года ВСФК издает «Памятку учителям по проведению физической культуры в деревенских школах», которая представляла собой учебную программу и методические рекомендации [4, с. 4].

В период белорусизации проводилась работа по переводу спортивной терминологии на все государственные языки, а также переподготовка специалистов для работы с разными национальными группами. Однако от этой деятельности решили отказаться. При работе на национальных языках, в некоторых кружках появилась практика разделения занимающихся по национальным группам [1, с. 34]. Однако еще пару лет назад государство инициировало ликвидацию довоенных спортивных обществ, обвинив их в напионализме.

По инициативе ВСФК БССР с июня 1925 г. начали регулярно проводиться недели физкультурника, а также конкурсы на лучший спортивный кружок.

Для того чтобы деятельность кружков физкультурников не носила формальный характер, необходимо было значительное количество специалистов, способных работать с контингентом разных возрастов и уровней физической подготовки. В 1927/1928 учебном году в Минске был проведен набор слушателей на республиканские («Центральные», «Всебелорусские») курсы по физической культуре и спорту на 288 учебных часов. После согласования со всеми заинтересованными сторонами 2 сентября 1929 г. было принято решение «О комплектовании физкультурного техникума в г. Минске», Несмотря на наличие специалистов в самой республике, а также активное развитие науки и системы образования в период проведения политики «белоруссизации», учебные программы, планы и методические материалы для техникума были направлены из Москвы, Ленинграда, а также Сталинградского техникума физкультуры.

На первый план государство ставило задачу массового участия советских граждан в физкультурных организациях. 23 сентября 1929 г. ЦК ВКП(б) принял «Постановление о физкультурном движении», в котором речь шла о дальнейшей централизации управления физической культурой и спортом, а также усилении физкультурной работы на селе и расширении массовости. По сути, на официальном уровне был признан тот факт, что при всей проведенной агитации заниматься в кружки физической культуры приходили в основном молодые люди до 20 лет и преимущественно в городах. Такое развитие физкультурного движения не решало поставленные государством задачи. Было принято решение полностью изменить подход к организации физкультурной работы с населением: больше не ожидать массового прихода в спортивные кружки, а наоборот организовать такие кружки там, где население уже организовано, т. е. на рабочих местах.

10–15 ноября 1930 г. прошла Всебелорусская конференция профсоюзов по физкультуре, которая и приняла решение «о переходе от клубно-территориального принципа образования спортивных обществ к производственному». Коллективы физической культуры создавались в любых учреждениях, на каждом промышленном предприятии или колхозе. Рост количества коллективов и их участников прописывался в пятилетних планах развития народного хозяйства.

Для тех, кто интересовался спортом и имел хорошую физическую форму, общеразвивающих занятий в коллективах физкультурников явно не хватало. В августе 1923 г. было создано добровольно спортивное общество «Динамо», объединившее военнослужащих, сотрудников органов внутренних дел, госбезопасности и членов их семей. В 1924 г. возникло белорусское отделение Всесоюзного спортивного общества «Динамо». В 1935 г. создается добровольное спортивное общество (ДСО) «Спартак» с одним из филиалов в Минске. В 1937 г. было организовано 14 ДСО профсоюзов

по отраслевому принципу («Темп», «Мукомол», «Красное знамя» и др.). Большинство из них прекратят деятельность в годы Великой Отечественной войны. Часть инструкторов войдет в 1943 г. в новое ДСО «Трудовые резервы».

Для поддержания массового интереса к спортивным мероприятиям с 1929 г. стали ежегодно проводиться Всебелорусские физкультурные праздники (летние и зимние), Всебелорусские спартакиады (І Всебелорусская спартакиада, І Всебелорусская спартакиада, І Всебелорусская сельская спартакиада).

Массовые спортивные, танцевально-гимнастические праздники стали неотъемлемой частью чествования важных для советского государства исторических дат. Сюжетная линия выступления выстраивалась в соответствии со значением отмечаемой даты и содержанием исторического события. К примеру Всесоюзный парад физкультурников в Москве в 1937 г. был приурочен к 20-й годовщине октябрьской революции. Выступление учащихся минского техникума физической культуры на этом параде было посвящено гражданской войне и называлось «Граница на замке» [5, с. 94]. Успешное публичное выступление на крупном всесоюзном мероприятии стало одной из причин решения реорганизовать Минский техникум физической культуры в институт.

В марте 1931 г. был утвержден комплекс нормативов «Готов к труду и обороне» ГТО 1-й ступени (15 видов упражнений и знание основ советского физкультурного и военного дела, а также участие в ударничестве). Работа по подготовке к сдаче норм ГТО стала для государства основной формой организации массовой физической культуры, а также формой воспитательной работы с молодежью. В начале 30-х гг. XX в. БССР была лидером среди других республик СССР (на то время их было 6) по количеству участников в сдаче норм ГТО. В 1932 г. ВСФК ввел ІІ ступень ГТО с более высокими нормативами и 24 видами упражнений. В 1934 г. была введена ступень «Будь готов к труду и обороне СССР» (БГТО) с двумя возрастными группами: 13–14 и 15–16 лет. Перед Великой Отечественной войной комплекс ГТО был дополнен военно-прикладными видами деятельности, такими как оказание первой медицинской помощи, вязание плотов и организация переправы, ориентирование на местности, умение собрать винтовку, а также плавать с вытянутой рукой, держа гранату над водой. Появление комплекса ГТО, а также развитие движения на приобретение второй военной профессии, определили цели массовой физкультурной работы. ВСФК БССР в своих отчетах указывал на десятки тысяч молодых людей, подготовленных к сдаче нормативов ГТО. Рост их количества стал основным критерием успешности работы как коллективов физической культуры, так и самого ВСФК.

В это же время для участников ДСО, показывавших значительные спортивные результаты, в 1935–1937 гг. были введены нормы Единой Всесоюзной спортивной классификации, согласно которой присваивались спор-

тивные разряды. Нормативы классификации представляли собой перечень технических приемов и нормативов по каждому виду спорта и позволяли не только определить уровень спортивных навыков, но и, в виде исключения, установить размер оплаты для отдельных спортсменов.

Получение заработной платы за спортивную деятельность в целом воспринималось отрицательно. Официально декларировалось, что эта особенность характерна для зарубежного, буржуазного спорта, где «любительство» могло себе позволить лишь незначительное число обеспеченных людей, а спортсмены профессионалы вынуждены были продавать свои физические качества и достижения. Подчеркивалось, что советский спорт организован принципиально иным образом. Советские граждане массово тренируются с целью физического самосовершенствования, укрепления здоровья и повышения работоспособности и обороноспособности страны. Государство же приняло на себя все финансовые затраты, связанные с материальным обеспечением этого процесса. К 30-м гг. XX в. в официальной прессе, а также на спортивных и агитационных мероприятиях избегают употреблять слово «спорт», заменяя его понятием «физическая культура» и «физкультурник». Это еще раз подчеркивало идеологические различия между зарубежным спортом и советской физической культурой, направленной на массовое физическое воспитание граждан.

Государство взяло на себя управление международными спортивными контактами. В чемпионатах Европы, мировых соревнованиях и играх Олимпиад советские спортсмены принципиально не принимали участие. В то же время в Советский союз приглашались спортсмены из-за рубежа. Это были в основном любительские команды, организованные профсоюзами или социалистическими партиями [6, с. 3].

В августе 1928 г. в Москве состоялась I Всесоюзная спартакиада. Она представляла собой комплексное массовое спортивное мероприятие, включавшее соревнования по 21 виду спорта. Спортивное мероприятие, сопоставимое с Олимпийскими играми, должно было продемонстрировать мощь и достижения СССР на мировой арене. Участвовало 18 команд из СССР и 12 иностранных. Делегация физкультурников БССР, в состав которой вошло 185 сильнейших спортсменов республики, заняла на спартакиаде 3-е место. Спортивные соревнования длились две недели. Им предшествовали отборочные соревнования как в СССР, так и за границей.

Советское руководство проводило Спартакиаду как альтернативу играм Олимпиад, проходившим в том же году в Антверпене. Коммунистический спортивный интернационал, воодушевленный результатами 1928 г., начал готовиться к следующей Спартакиаде в Берлине, приурочив ее к десятилетнему юбилею своей организации в 1931 г. Однако традиции Спартакиады народов СССР с правом международного участия продолжатся уже в послевоенное время и только на территории СССР.

В 20–30 гг. XX в. стало очевидно стремление государства контролировать и регулировать культуру так же, как и другие сферы общественно-

экономической жизни. Через специально созданные органы управления государство стремилось сделать физическую культуру массовой и направлять на решение таких задач, как подготовка военного резерва и идеологическое воспитание. Безусловно, с помощью административного и экономического ресурса, государство смогло добиться явных успехов по увеличению влияния физической культуры и спорта на повседневную культуру граждан, вовлечению их в спортивные организации. Однако дальнейшее развитие физической культуры и спорта было возможно только в направлениях, определенных государством. Отклонение от принципов и задач, декларируемых государством, преследовалось. Занятия физической культурой должны были стать органичной частью общей культуры человека новой формации.

### Список использованных источников

- 1. *Могильный*, *Н. В*. Физическая культура и спорт в Белоруссии за годы советской власти / Н. В. Могильный. Минск: Белгосуниверситет им. В. И. Ленина, 1958. 98 с.
- 2. 3а∂орин. О работе в Минском округе / 3адорин // Бюллетень Высшего совета физической культуры. Минск, 1925. № 1-2. С. 9-11.
  - 3. Продолжаем начатое дело // Физкультурник. 1926. № 5. С. 1.
- 4. 3акревский. Дайте руководителя спорт-кружком / Закревский // Чырвоная змена. 1925. 9 кастрычніка.
- 5. Белорусский государственный университет физической культуры: о времени, о спорте, о себе / Белорус, гос. ун-т физ. культуры; под общ. ред. М. Е. Кобринского. Минск: БГУФК, 2007. 398 с.
  - 6. Резолюция по докладу спортинтерна // Чырвоная змена. 1925. 22 ліст. С. 3.

(Дата подачи: 28.02.2024 г.)

## С. О. Сидорова

Белорусский государственный университет физической культуры, Минск

#### S. Sidorova

Belarusian State University of Physical Culture, Minsk

УДК 658.8(091)«18/19»(476)

# ПОЧТОВЫЕ СТАНЦИИ НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ В 80-Е ГГ. XIX В. – НАЧАЛЕ XX В.: ВИДЫ И СПОСОБЫ СОДЕРЖАНИЯ

POSTAL STATIONS ON THE TERRITORY OF BELARUS IN THE 80S OF THE 19TH CENTURY – BEGINNING OF THE 20TH CENTURY: TYPES AND SYSTEMS OF MATERIAL MAINTENANCE

На основе архивных и статистических источников рассмотрены виды почтовых станций на территории Беларуси в 80-е гг. XIX в. — начале XX в. В статье дана характеристика основных систем содержания почтовых станций, проанализированы требо-